
Oponentský posudek  

na diplomovou práci Michala Doležala 

Trestní odpovědnost právnických osob a možnost jejich vyvinění prostřednictvím 

compliance programů 

Diplomová práce se zabývá nelehkou problematikou trestní odpovědnosti právnických 

osob, ze které se autor zaměřil na dílčí otázku tzv. compliance programů, což v obecné rovině 

můžeme označit jako systém vhodných opatření, která budou sloužit nejen k naplnění 

podmínek pro aplikaci institutu vyvinění, ale budou též skutečně předcházet protiprávnímu 

jednání v rámci činnosti právnické osoby. 

Diplomová práce je zpracována podle osnovy, podle které po úvodu následuje první 

kapitola, která se zabývá obecně trestněprávními, trestněprocesními, kriminologickými i 

sociologickými souvislostmi fenoménu trestní odpovědnosti korporací, poté následuje pohled 

do platné české právní úpravy, následuje kapitola třetí, ve které se autor vrací ke 

kriminogenním faktorům ovlivňujících kriminalitu právnických osob a následuje čtvrtá 

kapitola speciálně věnovaná compliance programům. Jednotlivé části práce na sebe vhodně 

navazují. Osnovu považuji za správnou. 

Ve čtvrté kapitole spatřuji těžiště diplomové práce. Oceňuji, že autor podává široký vějíř 

definic compliance programu, téměř výhradně z cizojazyčných pramenů, protože v české 

právní úpravě tento pojem sice existuje, ale není vymezen. V této části podává diplomová 

práce výborný přehled po cizojazyčných pramenech. 

Po stránce formální je třeba hodnotit kladně zejména okolnost, že autor čerpal z cizích 

pramenů, v České republice zpravidla nedostupných, takže práce má v tomto směru i 

průkopnicky vzdělávací charakter. 

  Škoda, že se autor blíže nezabýval i otázkou sankcionování právnických osob, když na 

několika místech uvádí, že peněžité tresty, které byly v České republice uloženy právnickým 

osobám, jsou relativně nízké. 

Diplomová práce Michala Doležala naprosto splňuje obsahové i formální předpoklady 

k obhajobě.  

Otázka: Z jakých částí se typicky skládá tzv. compliance program pro obchodní 

společnosti ? 

Hodnocení diplomové práce: výborně 

 

 

V Praze 5. 9. 2018                                                              JUDr. Marie Vanduchová, CSc.,        


